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seřazena dle náročnosti implementace s ohledem na finanční požadavky či požadavky 
na změnu legislativy. 

1. Vytvoření komplexní databáze všech veřejně dostupných zdrojů dat v oblasti vzdělávání.  
Pro potřeby dílčích i komplexních analýz je možné vytvořit jednotnou databázi všech 

veřejně dostupných datových souborů, kde by byly jednotlivé datové soubory roztříděny 
dle zdroje dat, tematického zaměření, úrovně měření (žáci, školy, kraje, stát). Jednalo by se 
o datový archiv, který by byl dostupný na stránkách ČŠI v českém i anglickém jazyce. 
Vytvoření online datového archivu si vyžádá pouze činnost stávajících zaměstnanců. 

2. Systematizace sběru dat z inspekční činnosti 
Inspirací by mělo být plánování sběru dat dle zkoumaných témat (předmět testování) 

a dle definovaných žákovských kohort (ročníky). Plán by měl být vytvořen na víceletý rámec, 
který by reflektoval frekvenci těchto témat. Určení témat by mělo odrážet jejich důležitost 
z hlediska problémů české vzdělávací soustavy (např. regionální rozdíly, genderové rozdíly, 
rozdíly v SES, rozdílná kvalita výuky, rozdílné materiální zdroje pro výuku atd.). Zásadní 
pro následné využití takto získaných dat je elementární standardizace otázek a standardizace 
úrovně měření (nominální, ordinální, intervalová). Případné změny testovacích otázek by měly 
být provedeny v minimální míře a pokud možno tak, aby mohli zpětně analytici rekódovat nově 
definované proměnné na srovnatelnou škálu s původní operační definicí testované otázky. 
Tímto se zajistí vyšší porovnatelnost takto získaných dat. Standardizace postupů se může týkat 
i inspekční činnosti, která využívá kvalitativních postupů. Kvalitativní sběr dat lze využít 
i pro systémovou meta-analýzu takto sesbíraných dat, popřípadě využít pro kvantitativní 
analýzy. 

3. Vytěžování dat (data mining) 
V dnešní éře pokročilých analýz velkého objemu dat (big data) by komplexnost, 

porovnatelnost a systematičnost zvýšilo propojování všech dat do jednoho velkého datového 
souboru. Základním identifikátorem tohoto souboru by byl kód (REDIZO) školy. Kód školy 
umožňuje snadnou párovatelnost různých datových sad. Krokem k systematizaci by bylo 
pravidelné udržování této databáze, což by umožnilo ČŠI provádět sofistikované analýzy 
na velkém množství dat (například v programu R). U této databáze pak nemusí být splněny 
zcela přísné akademické standardy jako reprezentativnost vzorku. Způsobem vytěžení všech 
dat by byl tzv. data mining. Jedná se o analytický způsob získávání netriviálních skrytých 
a potencionálně užitečných informací z velkého množství dat.  

4. Plošné či rozsáhlé testování žáků 
Plošné testování žáků umožňuje celou řadu datových analýz. Jedná se o nejkomplexnější 

sběr dat, který můžeme přirovnat k cenzu. Výhodou je to, že odpadá problém statistické 
inference, kdy u výběru z populace musíme pomocí vhodného testování usuzovat na základní 
soubor – populaci (srov. PISA, TIMSS, PIRLS atd.). Nevýhodou je finanční náročnost plošného 
testování. Alternativou je výběrové šetření vzorku. Inspirací je Finsko, kde se testování provádí 
na vzorku 5 až 10 % všech žáků. Dalším kritériem může být téma zkoumané oblasti. Velkým 
problémem je zajištění kvalitního vzdělávání ve školách, které leží ve strukturálně 
znevýhodněných lokalitách.  


